



以改革促进经济平稳健康发展

——政协委员在全国政协十二届五次会议记者会上回应经济热点问题

全国政协十二届五次会议6日以“政协委员谈促进经济平稳健康发展”为主题召开记者会，5位全国政协委员分别就经济走势、深入推进“三去一降一补”、农业供给侧结构性改革、着力振兴实体经济、防范金融风险等热点问题回答记者提问。

厉以宁委员： 凝聚力量争取更好结果

在回答关于今年经济增速问题时，北京大学光华管理学院荣誉院长厉以宁委员看好2017年中国经济的前景。他指出，政府工作报告中关于经济增速的两个提法值得关注，一是GDP增长6.5%左右，二是在实际工作中争取更好结果。

他说，经济中最重要的问题是效率问题，包括两个基础，一是物质技术基础，包括厂房、设备、原材料、劳动力质量等。另一个是道德基础，主要涉及人们的认同感和凝聚力，比如说人们有认同感，这就是一个巨大的力量。只要凝聚起力量，全国上下都为开好党的十九大作出自己的贡献，今年经济就会取得更多成就。

他表示，中国经济正处在转型阶段，结构性改革还在进行之中。中国经济需要在不断转型、改革中达到新的位置。现在不再呈现“V”型或“U”型增长，认为经济已处在拐点的观点并不一定符合中国实际情况。

杨凯生委员： 对金融稳定要充满信心

“我想对目前防范金融风险说两句话：第一，不能掉以轻心，要放在更加重要的位置。第二，对金融稳定要充满信心。”中国工商银行原行长杨凯生委员说。

杨凯生表示，去年年底召开的中央经济工作会议提出，要把防控金融风险放到更加重要的位置。今年的政府工作报告中也提出，整顿规范金融秩序，筑牢金融风险“防火墙”。这些部署有的放矢，随着中国金融改革和市场发育水平的不断深化，现在许多金融产品、金融交易行为已经变成跨行业、跨机构，甚至是跨监管。在这种情况下，我们仍显经验不足，法规也不尽完备，各个监管机构的综合协调不是完全有效。

他强调，中国目前金融风险是完全可控的。拿银行不良贷款率来说，2016年末我国商业银行不良贷款率是1.74%，不良贷款额只有1.5万多亿元，是去年四个季度当中最低的，不良贷款的增加额甚至还是近3年来最少的。虽然去年商业银行年报还没有披露，但据了解，各家商业银行利润总额超过2万亿元。再加上十几万亿元的资本金，银行业消化目前不良贷款的损失或者稍微暴露出来的不良贷款的潜在损失的能力是充分的。“不能掉以轻心，也要充满信心。”

常振明委员： 供给侧结构性改革 对企业来说最重要是创新

“供给侧结构性改革对企业来说，最重要的工作就是创新，用科技手段来补这个短板。”中信集团有限公司董事长常振明委员说。

他说，去年我国供给侧结构性改革进展很大，但困难也不小。尤其是我国的工业企业供给侧结构性改革方面还面临一些困难，如2016年虽然钢铁和煤炭行业都超额完成了去产能任务，但今后将更多指向正在生产中的一些企业，难度会加大。这些企业退出产能后，遗留债务问题、职工安置问题等任务仍十分艰巨，可以说将进入攻坚阶段。

常振明表示，供给侧结构性改革基本含义除了削减旧的产能之外，还要增加新的供给，用这些新供给来增加新需求。而衡量新旧供给的一个标准就是科技含量。科技含量就是别人没有的我有；大家都有的，我的性价比竞争力更强。只有靠创新，才能提高产品质量。

他指出，我国在一些高科技领域产能明显不足，比如半导体



行业、集成电路方面，我国每年进口芯片花费的外汇超过进口石油。而在传统领域，如钢铁行业，低附加值“地条钢”仍不绝于市，高附加值特殊钢却奇货可居。当然，在互联网行业、通讯行业、高铁等方面，我们也有很多成功案例。

“供给侧结构性改革对企业来说，更多的是机遇，要通过创新，不断提高产品质量，才能使企业转型升级发展。”常振明说。

陈锡文委员： 农业供给侧结构性改革旨在 提高农业综合效益和竞争力

中央农村工作领导小组原副组长兼办公室主任陈锡文委员表示，农业供给侧结构性改革的主要目的，是为了从整体上提高我国农业综合效益以及提高农产品国际竞争力。

“我国很多农产品生产多存在综合效益不高、国际竞争力不强的问题。农业供给侧结构性改革不是一个单纯品种数量方面的调整，而是要改变发展方式。”他说。农业供给侧结构性改革最重要的是实现两方面的创新。一是推进农业科技的创新，从良种的培育到栽培以及养殖技术的创新，一直到后续的加工储运等，都要采取一些新科技。二是要去推进农业经营体系方面的创新。

陈锡文说，2017年中央一号文件提出，推进农业供给侧结构性改革是今年“三农”问题的主题和主线。对农产品生产中存在的不适应需求问题，都需要进行改革。

他表示，推进农业供给侧结构性改革，第一是调优农产品，让所有农产品质量往“优”的方面走，满足现在的新需求。第二是让生产更加体现绿色发展的理念，不是为了单纯提高产量而过度投入资源，用大量化肥和农药等。第三要有新的产品，新产业要从供给方面产生，让农产品消费市场更丰富，让百姓能够获得更喜欢、更适合的农产品。

“农业部门早就提出，到2020年我国农药和化肥的投入量要实现零增长。现在有些省份已经实现了零增长，个别省份已开始负增长了。这样才可能实现农业的可持续发展。”陈锡文说。

钱颖一委员： 从人口红利到人才红利 要靠教育

对如何加快从人口红利向人才红利转变、推进供给侧结构性改革，清华大学经济管理学院院长钱颖一委员说，人才红利需要两方面发力：一方面要培养拔尖创新人才、大力提高人的创造性，另一方面要在现有基础条件下培养大量、各种层次的技能型人才。

他说，从人口红利到人才红利转变是必然的，同时也是一种机会。在经济发展新常态中，供给侧主要推动力就是在于能够不断持续释放人才红利。“十三五”规划中专门讲人才发展战略，确立了人才发展的整体框架，有着深刻背景。

钱颖一说，我国高校在校人数是世界最多的，有着巨大的人才红利潜力。但是光有数量不行，还要靠教育质量。教育水平的今天就是经济发展水平的明天。人才红利、人力资本不会像物质资本投入那样立马见效，需要一个过程。

在回答关于实体经济如何降成本时，钱颖一说，实体经济降低成本不仅要关注生产经营性税费方面的成本，还要关注交易成本。

“交易成本是指那些与合同签订、实施以及与产权保护相关的成本，这取决于制度建设、法治建设、政府的各种规章制度等。政府工作报告把它称之为‘制度性交易成本’。”钱颖一说，降低制度性交易成本要通过改革来实现。(本版稿件据新华社)

像治理酒驾一样打假，行不行？ ——“电商打假”引发的诚信讨论

“光我从事打假工作就13年了，为什么现在还没有杜绝？就是违法违规成本太低，应该像治理酒驾一样打假！”7日在政协经济界分组讨论时，香港江胜集团公司董事长陈晓颖委员一开场就亮出了自己鲜明的观点。

“很多人认为电商是假货泛滥的原因，但从我打假10多年总结的数据来看，实体店售卖的假冒伪劣商品并不比电商少多少。”陈晓颖认为，国家打假工作推进这么多年，问题始终难以解决，很大原因是惩戒力度不够，需要进一步提升违法违规的成本。

“你所说的假货问题，往大了

说，其实涉及整个社会信用体系建设，尤其是企业诚信建设还有待提高。”交通银行原监事长华庆山委员接过话茬说。

华庆山告诉在座的委员，他这两年花费不少力气投入社会信用体系建设调研，发现要梳理和破解的问题很多。“现在突出的问题是征信制度等法律法规还不完善。”

“比如对失信行为怎样加大惩治力度，对守信行为怎样加大激励，相应的法规并没有充分发挥应有作用。”华庆山说，“在信息保护方面更是缺失相应法规。”

他讲了一个自己到某大型社交网站申请支付工具的例子：“已

经填写了手机号、身份证号，网页忽然弹出几个人的名字，问我认识哪几个。这一轮选完了，又弹出一组名单让我选择。我就不明白，这和我申请支付工具能有多大关系？”华庆山笑问道。

“这就是过度索取信息。”一位委员回答。

“对，就是过度索取，网站的目的是为数据库增加新的内容，掌握更多人的朋友关系、亲戚关系。这只是一个例子，其实过度索取信息的事情还有很多，我们生活中处处有‘埋伏’，这也引发很多人的不安全感。”华庆山说。

接着，华庆山说起每个人都

息息相关的事情——个人征信体系建设问题。人民银行曾于2015年印发通知，要求芝麻信用、腾讯征信、中诚信等8家机构做好个人征信业务的准备工作，但随后牌照迟迟未见下发。

“央行没批，就是因为发现了一个关键问题。”华庆山向在座的委员“揭秘”：按照征信行业相关制度和要求，从事征信行业的机构必须保持中立，业务需要有独立性。但首批乃至后来几批提交申请的机构，有的是大型电商，有的是社交网站，后来电信运营商、航空服务商、商业银行也加入到牌照申请的队伍了。

“如果这些机构考虑自身商业利益，容易影响征信业务的中立性。”华庆山表示，“申请个人征信牌照的机构不能既当运动员，又当裁判员啊。所以相关规定还在进一步修改完善。”

政府工作报告提出，加快社会信用体系建设。这令华庆山感到高兴，但他同时也提出了自己的担忧，由于社会信用体系建设涉及方方面面，推进实施的部门较多，尽管已经取得了一定成效，但是推进速度仍然有些缓慢。“在当下的分工格局面前，要谨防形成‘相互依赖没人管’的局面，希望社会迫切期待的法律法规不要‘难产’。”